

# 中國食安響警號 出口企業受重創

## 問題食品屢禁不止 用國產原料乏人問津

香港文匯報訊(記者 李理 北京報道)繼「三鹿奶粉」事件幾乎給中國奶業出口帶來滅頂之災後，今年以來，內地頻發的染色饅頭、瘦肉精、牛肉膏等食品安全事故，給食品出口行業籠罩上一層陰影。在1日開幕的第109屆廣交會三期上，就有不少參展企業反映，內地食品安全狀況堪憂對出口企業打擊甚大，並出現用國產原料生產加工的食品沒人敢要的尷尬情況。

廣東展翠食品股份有限公司(以下簡稱「廣東展翠」)總經理陳樹喜向《南方日報》記者表示，內地食品不安全，令外資企業的生意越來越難做，並稱國內乳業頻發的危機已經開始影響到產業鏈末端的糖果產業的生意。他說，「我們主要是做糖果的，離不開奶粉做原料，中國的奶源一出問題，客商都特別緊張地問我們糖果的奶粉來自哪裡。」

### 企業求存 改用高價進口奶粉

為了解決這個問題，廣東展翠在供應商的選擇上只好不斷提高標準。「奶粉全部來自新西蘭，咖啡粉全部從雀巢買，只有這樣客戶才信得過我們。」陳樹喜介紹道，「不是國內的奶粉都不好，關鍵是客戶不相信啊。」只是這樣一來，生產成本又在原有的基礎上進一步上漲了，這讓原先就薄利多銷的糖果企業又多了一項負擔。

與陳樹喜一樣，廣東真美食品集團有限公司總裁莊沛銳亦無奈地說：「我在很多場合公開表示，國內的肉製品只要生產過程嚴格把控是不會有問題的，可是德國、英國就是不讓我們的產品進去，放着這麼大一個市場進不去，實在是讓人太沮喪了。」

主要業務為向歐盟出口鴨肉的中澳控股集團有限公司國際貿易部總經理姚榮盛則表示，儘管國內食品安全事件還不至於影響到該公司的業績，但是歐洲客戶卻一次次提高了質量檢測要求，使企業增加了不少出口成本。

一位國內採購商說，「如果說毒大米、地溝油、染色饅頭都是小作坊所為，影響有限，那麼雙匯的瘦肉精事件和某乳品企業的屢犯不止又怎麼解釋，一個個都是上市公司，做出這種事太讓人心寒了。」

### 步步為營 調整出口質量要求

面對食品行業的信用危機，中糧集團有限公司品牌管理部的吳昉坦承：「有些錯誤是沒有機會改正的，大企業所帶來的危害尤其嚴重。」吳昉指出，作為中國最大的糧油食品企業，中糧集團的壓力比雙匯只多不少。他說，「從福臨門的油、山東的花生到長城的葡萄酒和金帝巧克力，我們的產品覆蓋到各個方面，一旦哪個品牌出現問題，都可能危及整個中糧的品牌。」

儘管出口形勢堪憂，但也有一些中小食品出口加工企業保持着樂觀心態。榮成匯英食品有限公司客戶服務部的邊於友表

「儘管出口形勢堪憂，但也有食品出口加工企業保持着樂觀心態。圖為山東省文登市山泰食品有限公司工人忙着加工對日本出口的豬肉食品。」

示，想要度過食品安全危機，企業穩打穩扎是關鍵。「我們一直都是做海產品的，產能的擴張一定要和公司的發展相匹配。」據他介紹，日本地震發生之後，該公司對日食品訂單穩中有升，許多訂單相比往年提前到來了，其中有許多是來自災區的食品需求。「雖然期間日本食品檢驗標準有過一些調整，但是我們並沒有受到太大影響，穩定的合作關係不僅讓我們有足夠的能力保證發展，同時也可以對應匹配質量控制體系。」

莊沛銳對此十分認同：「企業要步步為營，業務穩步擴張。」他指出，看到了雙匯現在的窘況，這也讓廣大食品企業多了一根弦，穩步發展對於成長中的食品企業來說尤其重要。



### 外國五招保食安

- 嚴把源頭關—監管觸角伸向產地
- 重視流通環節—為每份食品「建檔案」
- 食品造假要出狠招重罰
- 食品召回構築最後屏障
- 完善食品安全法，用法律來保障

資料來源：新華網



三鹿奶粉事件



染色饅頭



毒豆芽

## 新華社連發6評論：嚴辦製假專家

香港文匯報訊(記者 李理 北京報道)針對內地食品安全事故層出不窮，新華社發出6篇食品安全探源的系列評論。新華社在評論中表示，相關部門要把食品安全監管放在經濟安全的高度，與此同時，還應嚴厲打擊提供造假技術的專家。

題為「打擊毒食品莫忘助紂專家」的新華評論指出，現在造成食品污染的元兇，主要有抗生素、添加劑、天然香料、色素、重金屬以及劇毒農藥等等，而造假分子經常使用的一些諸如催熟劑、增白粉、染色劑、劇毒

農藥之類各種化學藥品，農民和商販差不多都能方便地在「村頭供銷社」買到。

評論指出，各種「毒食品」之所以流毒於市，恐怕還有傳授造假知識的科技人員一份「功勞」。因此，評論認為，應嚴厲打擊提供造假技術的專家。

與此同時，新華社系列評論稱，「餐桌保衛戰」屢戰屢敗說明，食品加工行業較重的稅負和一味求大的行政引導思路，都不利於打贏「餐桌保衛戰」。評論稱，內銷稅負重，食品加工企業只得將目光轉向出口。

### 內地近期連爆食安事件

日期	事件
2011年4月	吉林瀋陽警方在城鄉接合部搗毀毒豆芽黑窩點，查獲毒豆芽40噸
2011年4月	廣東中山市質監局查封一家製作假粉條工廠，45噸流入市面
2011年4月	湖北宜昌萬壽橋工商所查獲兩個使用硫磺熏製毒生薑近1,000公斤
2011年4月	央視曝光上海盛祿食品有限公司生產染色饅頭，每天3萬個流出市面
2011年3月	央視曝光河南孟州等地添加瘦肉精養殖的有毒生豬，被查出賣到雙匯集團旗下公司
2010年7月	三聚氰胺事件捲土重來，青海一家乳製品廠檢測出三聚氰胺超標達500餘倍，原料來自河北等地

資料來源：本報資料中心

# 重塑食品信心 必先統一標準



## 各國狠招重罰食品造假

### 德國 刑事訴訟外加巨額賠償

2010年底，德國西北部威州的養雞場首次發現飼料遭致癩物質二噁英污染。2011年1月6日，德國警方即調查位於石荷州的飼料製造商「哈勒斯和延奇」公司。7日，德國農業部宣佈臨時關閉4,700多家農場，禁止受污染農場生產的肉類和蛋類產品出售。

對於這次二噁英事件中的肇事者，德國檢察部門提起刑事訴訟，同時受損農場則擬提出民事賠償，數額可能高達每周4,000萬歐元至6,000萬歐元，完全可能讓肇事者破產。

### 韓國 造毒食品10年內禁營業

2004年6月，韓國爆出了「垃圾餃子」風

波。事件曝光後，韓國《食品衛生法》隨之修改，規定故意製造、銷售劣質食品的人員將被處以一年以上有期徒刑；對國民健康產生嚴重影響的，有關責任人將被處以3年以上有期徒刑。而一旦因製造或銷售有害食品被判刑者，10年內將被禁止在《食品衛生法》所管轄的領域從事經營活動。另外，還附以高額罰款。

### 法國 賣過期食品立刻關門

銷售部門對於保障食品安全的作用是不言而喻的。巴黎超市的工作人員每天晚上關門前都會把第二天將要過期的食品扔掉。判斷食品是否過期的唯一標準就是看標籤上的保質期，而一旦店內有過期食品被檢查部門發現，商店就得關門。

資料來源：央視



香港文匯報訊(記者 李理 北京報道) 近來內地食品安全事故頻出，令外商對中國食品的信心一落千丈，並對中國食品出口產業造成嚴重影響。內地專家向香港文匯報表示，廣交會是中国企業走出去的重要平台，如果外商在廣交會上對中國食品產生疑慮，將引起連鎖反應，料將會對中國食品加工行業造成嚴重打擊。若要重塑中國食品信心，首先要統一標準。

上海海關學院經濟管理系蒙少東教授在接受香港文匯報記者採訪時稱，受

「三鹿奶粉」事件等影響，近年來，中國食品的美譽度在國際上嚴重下滑，美歐等國家也紛紛採取措施限制或者禁止中國食品的出口。蒙少東說，「以美國為例，美國食品藥品監督管理局(FDA)每月都會公佈拒絕進口的食品名單，今年2月份，中國便有50多種食品被拒絕進口，其中，有4款食品和1款魚飼料被檢出三聚氰胺。」

### 兩套標準 互不銜接

蒙少東指出，按照常理，食品企業若要出口，就必須選用最好的原料、對質量進行最嚴格的把關，以符合進口國家或地區的標準，因此，中國輸往國外的大部分食品是安全的。不過，鑒於國內

現時兩套國家強制執行標準互不銜接，再加上不法商販在生產過程中未能按照標準執行，甚至進行非法添加，一定程度上造成了外商對中國製造食品的信心不足。蒙少東強調，若要重塑中國食品信心，首先要統一標準，其次則要重拳打擊不法分子。他說，「必須要在統一標準的前提下綜合運用執法、稅收手段，為食品企業創造良性競爭環境，才能為食品行業的健康發展提供制度保障。」此外，蒙少東表示，相關部門還應進一步公開中國出口海外食品的加工及流通環節透明度，「必要時甚至可以拍攝國家食品安全宣傳片，向世界宣傳中國的食品安全。」

## 湖北舉報食品違法 最高可獲獎4萬元

香港文匯報訊 據新華網報道，為鼓勵廣大消費者積極參與食品安全監督，湖北省工商局作出決定，對群眾舉報食品安全違規違法行為實行獎勵制度，不論工商部門是否罰款，只要所舉報的違規違法行為屬實，就可以獎勵100元，最高獎勵4萬元。工商部門還決定，建立省市縣所四級聯通的消費者申訴舉報網絡平台，暢通消費者申訴舉報渠道，對消費者舉報和媒體公佈的食品安全問題，實行快速受理、快速調查、快速處理。

## 晉冀問題奶粉 兩犯囚終身

香港文匯報訊 據新華網報道，4月29日，山西、河北兩地法院公開宣判了4宗「問題奶粉」案件，依法嚴厲懲處了涉案的14名犯罪分子，其中2名犯罪分子被判處無期徒刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人財產；4名犯罪分子被判處十年至十五年有期徒刑。此前，紀檢監察部門已對上述「問題奶粉」案件中的有關責任人

員進行了從嚴處理，對查明負有責任的53名領導幹部和監管部門工作人員給予了黨紀政紀處分、行政問責和誠勉談話，其中行政撤職11人、免職6人、行政降級6人(其中2人同時給予免職處理)、行政記大過14人、行政記過11人，其他處分及誠勉談話7人。這53人中，地廳級幹部8人，縣處級幹部28人，鄉科級及以下幹部17人。